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Каб не ста ла шча ня 
ваў ка рэ зам

Ва лян цiн Бой ка: — Хат-
няя жы вё ла па трэб ная, асаб-
лi ва ка лi дзi ця ў сям'i ад но, 
а дру го га па куль не прад ба-
чыц ца. Мой ма лы так са ма 
хо ча са бе ча ты рох но га га 
сяб ра, але пы тан не па куль 
за вiс ла: ду ма ем, ка го ле пей 
узяць.

Сяр гей Кур кач: — Вось 
тут трэ ба вель мi доб ра па-
ду маць, i пры слу хоў вац ца 
не толь кi да дзi ця цi, але i да 
свай го жыц цё ва га до све ду. 
Не ка лi мае ма лыя аж пi-
шча лi — так ха це лi са ба ку. 
Жон ка ўзя ла ў зна ё мых ма-
ле неч кае бе лае шча ня. Пер-
шыя тыд нi яно цi ха спа ла ў 
скры нач цы, i мы на зва лi яго 
Со ня. I ўсе за хап ля лi ся: са-
бач ка дроб нень кi, зу сiм не 
брэ ша, есць ма ла. Хоць аса-
бiс та мя не збян тэ жы лi не пра-
пар цы я наль на вя лi кiя лап кi. 
I са праў ды: праз паў го да 
шча ня вы рас ла ў са ра ка кi ла-
гра мо ва га са ба ку — по месь 
аме ры кан ска га буль до га з 
кiмсь цi яшчэ.

У вы нi ку са ба ка гу ляў з 
усi мi, але ха дзiць на ву лi цу 
мог толь кi са мной. Два-
нац ца цi га до вая дач ка ўжо 
не маг ла даць ра ды: Со ня 
прос та вы ры ва ла па ва док. 
А яшчэ па ўсёй ха це бы ла 
поўсць. I цi не це раз дзень 
мы пы ла со сi лi ква тэ ру. А 
са мо га са ба ку раз на ты-
дзень трэ ба бы ло мыць, бо 
iнакш ад яго па чы на ла кеп-
ска пах нуць. Ка ра цей, лёг ка 
i прос та бы ло, па куль са бач-
ка быў ма лень кi. З iм гу ля лi, 
це шы лi ся ўсе. Але як толь кi 
вы рас ла гэт кая аг ра ма дзi на, 
жыц ця ў ха це не ста ла. Хоць 
са ба ка i за стаў ся мi лым ды 
лас ка вым.

В.Б.: — Дзе цi час та пе-
ра ацэнь ва юць свае сi лы. Iм 
шчы ра зда ец ца, што яны 
змо гуць паў на вар тас на да-
гля даць жы вё лi ну. I та му я 
не спя ша ю ся да зва ляць сы ну 
за вес цi некага боль шага за 
ха мя ка. Ка лi я быў ма лым, у 
май го баць кi быў шат ланд скi 
сэ тар — вя лiз ны, але мi ра-
люб ны i даб ра душ ны са ба ка. 
I ўжо та ды я ба чыў, коль кi гэ-
та кло па ту — тры маць та кую 
жы вё лi ну. А ў вя лi кiм го ра дзе 
з яго шчыль най за бу до вай 
са ба ку на ват вы гу ляць цяж-
ка. Да во дзiц ца або да лё ка 
iс цi, або па ру шаць пра вi лы 
i ва дзiць яго на га зон.

С.К.: — Я свай го са ба ку 
на га зон не ва дзiў, бо су се-
дзi б не зра зу ме лi гу ма ру. 
Каб вы гу ляць Со ню, да во-
дзi ла ся iс цi на пуст ку за кi-

ла метр ад до ма. Дый на ват 
ту ды я браў з са бой па ке цiк 
i шуф лiк, каб пры браць на-
ступ ствы пра гул кi. I зай маў 
шпа цыр з са ба кам не менш 
за га дзi ну, пры чым ха дзiць 
да во дзi ла ся ў лю бое на-
двор'е. Та му i ад пра вi лi Со ню 
да ма iх баць коў, што жы вуць 

у пры ват ным до ме ў не вя лi-
кiм рай цэнт ры. Там з гэ тым 
пра сцей.

В.Б.: — А яшчэ ёсць су-
се дзi, якiя ба чаць у вя лi кiм 
са ба ку не мi лую iс то ту, а 
па тэн цый ную не бяс пе ку. I 
па спра буй це рас тлу ма чыць 
iм, што ва ша жы вё ла людзь-
мi не хар чу ец ца. Па мя таю, 
баць каў сэ тар кi даў ся да 
ўсiх стрэч ных, каб па гу ляць, 
а на род шу гаў ся. Та му я лi-
чу, што тры маць у го ра дзе 
некага вя лi кага ўво гу ле не 
вар та, ка лi ты жы веш у звы-
чай най ква тэ ры. Мак сi мум, 
на што я згод ны, дык гэ та 
на кош ку.

С.К.: — З кош ка мi так са-
ма ёсць свой кло пат. Ка лi 
бя рэш са бе ка ця ня, трэ ба 
ў на леж ны час ад вез цi яго 
да ве тэ ры на ра на стэ ры лi-
за цыю. Бо пас ля ка ты па чы-
на юць ме цiць тэ ры то рыю, i 
«апра ца ва ную» ква тэ ру ўжо 
нi ко лi не пра вет рыш да рэш-
ты. Адзi ны па ра ту нак — ка-
пi таль ны ра монт.

В.Б.: — Вы хо дзiць, ку ды 
нi кiнь — усю ды клiн. Якую 
жы вё лу нi возь меш — без лiч 
праб лем. Але ж дзе цям трэ-
ба кан так та ваць з жы вё ла-
мi, ка гось цi да гля даць. Вось 
у вёс цы ма лыя хо дзяць кар-
мiць ку рэй, тру соў, свi нак. I 
яны ў абы хо джан нi з жы вё ла-
мi больш сме лыя i гу ман ныя. 
А што ра бiць га рад ско му дзi-
ця цi? Дзе вый сце?

С.К.: — Ма лым са праў ды 
трэ ба ка гось цi да гля даць, iм 
па трэб ны ся бар. Хай на ват 
маўк лi вы. Але ёсць жы вё-
лы, з якi мi знач на пра сцей. 
Не ка лi мне па да ры лi двух 
су ха пут ных слi мач коў па-
ме рам з па цер ку. А пас ля 
яны вы рас лi вя лi кiя: ад на 
толь кi ра ка вi на — з да лонь. 
Але яны спа кой на жы вуць у 
аква ры у ме, якi нам да стаў-
ся вы пад ко ва i бяс плат на. 
А ён аба вяз ко ва па трэб ны: 
слi ма кi хоць i ма руд лi выя, 
але рас паў за юц ца так, што 

пас ля не зной дзеш. Што да 
ежы, то яны не пе ра бор лi выя: 
хар чу юц ца лiс цем тры пут нi ку 
i дзьму хаў ца. Ду жа лю бяць 
агур кi. Пры чым даў жэз ныя 
ран нiя з кра мы, вы ра шча ныя 
не вя до ма на чым, не ядуць. А 
як яны жу юць — гэ та вель мi 
цi ка ва па гля дзець: у iх ка ля 
трох ты сяч драб нют кiх зу боў. 
Але пры бi раць за iмi так са ма 
трэ ба. I раз на тры днi мыць 
аква ры ум. Трэ ба ска заць, 
што дзе цям яны хут ка на да-
ку чы лi.

В.Б.: — У нас так са ма бы-
лi слi ма кi, толь кi ва дзя ныя i 
зу сiм ма лень кiя: дзя ду ля ад-
са дзiў са свай го аква ры у ма, 
бо ма лы вель мi па пра сiў. 
Жы лi яны ў сло i ку з ва дой, 
якую трэ ба бы ло рэ гу ляр на 
мя няць. Сын абя цаў, што 
бу дзе ра бiць гэ та сам, але 
за бы ваў ся. У вы нi ку ва да 
за ста я ла ся, па кры ла ся плён-
кай — i слi ма кi за дых ну лi ся. 
I ка лi ма лы ха цеў на браць у 
дзя ду лi но вых, я не да зво лiў: 
«Ад ных ты ўжо за ма рыў, го-
дзе здзе ка вац ца з жы вёл». 
Сын, ка неш не, па крыў дзiў ся. 
Але я лi чу, што гэ та ка рыс ны 
для яго ўрок.

Сва рыц ца 
за ба ра ня ец ца

С.К.: — Усё-ткi ма лым 
па трэб ныя жы вё лы больш 
ру ха выя, цеп ла кроў ныя, але 
кам пакт ныя. Мая ся рэд няя 

дач ка не як ду жа за ха це ла 
ха мяч ка. I яна са ма вы ву чы-
ла ўсю да ступ ную лi та ра ту ру, 
са ма знай шла ў iн тэр нэ це, у 
ка го мож на ку пiць жы вё лiн-
ку. Я толь кi ку пiў на рын ку 
не вя лiч кую клет ку. У ас-
тат нiм да гля да ла яна са ма: 
куп ля ла про са, се мач кi, са ма 
пе ра меш ва ла i ра бi ла корм. 
А так са ма на бы ва ла апiл кi, 
мя ня ла iх. На ват раз маў ля ла 
з ха мя ком.

I вый шла так, што не 
столь кi яна вы хоў вае ха мя-
ка (гэ та бы ло б скла да на), 

а ха мяк яе. Бо мая дач ка — 
дзяў чын ка эма цы я наль ная: 
ра ней яна час та па вы ша ла 
го лас аж но да вiс ку, ка лi ёй 
неш та не па да ба ла ся. Та ды 
мы з жон кай рас тлу ма чы лi 
ёй, што та кая гу ка вая ата ка 
больш б'е па ха мя ку, чым па 
нас. Пас ля гэ та га дач ку як 
пад мя нi лi: ця пер яна i са ма 
не па вы шае го лас, i да рос-
лых пры му шае раз маў ляць 
спа кой на, ка лi мы спра бу ем 
сва рыц ца.

В.Б.: — Ха мяк — гэ та цу-
доў на: зай мае ма ла мес ца, 
ма ла есць, не трэ ба да ра гiх 
ак се су а раў. Але трэ ба ўлiч-
ваць, што гэ та жы вё ла пе-
ра важ на нач ная. Наш ха мяк 
апоў на чы за ла зiў у сваё ко ла 
i па чы наў яго апан та на кру-
цiць. I ў цi шы нi яно гу дзе ла 
да во лi гуч на. Та му ха мя ка на 

ноч да во дзi ла ся вы стаў ляць 
у кух ню i за чы няць дзве ры, 
бо спаць не да ваў.

С.К.: — Ка лi хо чаш цi шы-
нi — то за вя дзi ры бак. Яны 
ўво гу ле ўвесь час маў чаць, 
як i мае слi ма кi. I з аква ры у-
ма нi ку ды не дзе нуц ца.

В.Б.: — Рыб кi ка лiсь цi ў 
мя не бы лi. Гэ та толь кi зда-
ец ца, што яны не па тра бу юць 
кло па ту. На са мрэч рыб кам 
так са ма па трэб ны раз на-
стай ны корм, яны так са ма 
мо гуць хва рэць. А для пад-
тры ман ня iх жыц ця дзей нас-
цi, акра мя аква ры у ма, трэ ба 
ба га та роз ных пры лад. Дый 
сам аква ры ум трэ ба пе ры я-
дыч на чыс цiць, час ад ча су 
мя няць у iм ва ду. Та му рыб-
кi — гэ та ва ры янт для тых, 
хто ўжо прай шоў пэў ную 
«шко лу» ўтры ман ня хат нiх 
жы вёл. I перш чым iх за вес цi, 
доб ра па ду май це: цi са праў-
ды гэ та тое, што вам трэ ба.

Жы вi доў га, 
ха мя чок!

С.К.: — Ка лi вы бi ра еш 
хат нюю жы вё лу для ма лень-
ка га дзi ця цi, ле пей каб гэ та 
бы ла iс то та з до сыць пра-
цяг лым жыц цём. На прык-
лад, мае слi ма кi — гi ганц кiя 
аха цi ны — жы вуць да дзе ся цi 
га доў. А вось ха мяк звы чай-
на два-тры. I для ма лень ка га 
дзi ця цi гэ та вя лi кая псi ха ла-
гiч ная траў ма, ка лi ўлю бё нец 

хут ка па мi рае. За тое ў дзе-
сяць-два нац цаць га доў дзе цi 
ўжо спа кай ней ус пры ма юць 
гэ ты факт.

В.Б.: — Тут цi ка вая асаб-
лi васць: чым блi жэй шая да 
нас жы вё ла бiя ла гiч на, тым 
больш смут ку вы клi кае яе 
смерць. Та му дзе цi так бя-
ду юць па сва iх ха мяч ках. А 
ка лi па мi рае са бач ка — дык 
гэ та прос та дра ма. Бо ён па 
iн тэ ле кце знач на блi жэй да 
нас, чым ха мяк.

С.К.: — Вось з гэ тай пры-
чы ны я б не ра iў бы браць 
ужо да рос ла га са ба ку цi ка та 
ў га дах. Бо ў ва шай сям'i яны 
пра жы вуць ня доў га.

В.Б.: — У ры бак у гэ тым 
сэн се ёсць вя лi кая пе ра ва-
га: у аква ры у ме iх звы чай-
на ба га та — ад ной бо лей, 
ад ной ме ней... Уво гу ле ха-

лад нак роў ныя жы вё лы ў гэ-
тым сэн се не бла гi ва ры янт. 
З iмi цi ка ва, але да iх не 
над та пры вяз ва еш ся эма-
цы я наль на.

С.К.: — Маг чы ма, гэ та 
так са ма ва ры янт. Але не 
трэ ба над та пад да вац ца мо-
дзе i цяг нуць да ха ты роз ную 
эк зо ты ку, пра якую мы нi чо га 
тол кам i не ве да ем: яшча рак, 
ча ра пах, змей, тры то наў, жа-
бак. Не стаў бы я экс пе ры-
мен та ваць так са ма з на ся ко-
мы мi i чле нi ста но гi мi. Бо ёсць 
ама та ры за вес цi ў ся бе ма-
да гас кар скiх та ра ка наў або 
па ву коў-птуш ка е даў. Гэ та 
чыс та да рос лая за баў ка.

Да рос лая за баў кi 
або дзi ця чая 
бяс пе ка?

В.Б.: — Не ка то рыя з эк за-
тыч ных iс тот ба лю ча ку са юц-
ца i на ват мо гуць ака зац ца 
атрут ны мi. Уво гу ле бяс пе-
ка — гэ та пер шае, пра што 
му сяць па ду маць баць кi, ка лi 
вы бi ра юць хат нюю жы вё лу.

С.К.: — Не бяс печ ным мо-
жа быць не толь кi эк за тыч-
ны та ран тул, але i звы чай ны 
са ба ка. Свай го мы ад пра вi лi 
да ма iх баць коў ад ра зу пас-
ля та го, як у нас на ра дзi ла-
ся трэ цяе дзi ця. Бо якiм бы 
даб ра душ ным нi быў той са-
бач ка, але гэ та звер. А не-
маў ля мо жа не на ўмыс на яго 
раз зла ваць. Та му жы вё лу 
трэ ба вы бi раць не сэр цам, а 
ро зу мам.

В.Б.: — Цi ка ва, а чым вы 
вы бi ра лi сва iх слi ма коў? Мне 
зда ец ца, што ўсё-ткi сэр цам. 
Са мi не як рас каз ва лi, што 
ўна чы пра вя ра е це, як яны 
ма юц ца, цi ха пае iм хар чу. 
На пэў на, раз маў ля е це з iмi. 
Цi ка ва, мо жа, яны вам на ват 
неш та ад каз ва юць? Не здар-
ма ка жуць, што мы лю бiм тых 
жы вёл, якiя чымсь цi на гад ва-
юць нас са мiх. А што ў вас 
агуль на га са слi ма ка мi?

С.К.: — Гэ та та бе збо-
ку ле пей вi даць, што ў нас 
агуль на га. А я iх прос та люб-
лю. Ка лi я iх мыю пад кра нам, 
яны ад аса ло ды аж па пiск ва-
юць. I мой го лас па зна юць, 
ка лi да iх звяр та ю ся. Гэ та 
та бе зда ец ца, што яны не-
ра зум ныя. Прос та яны ўме-
юць маў чаць. (Не тое, што 
мая жон ка)

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу

Ва лян цiн БОЙ КА.

СЛI МАЧ КI, 
ХА МЯЧ КI 

ЦI СА БАЧ КI?
ЯК ВЫ БРАЦЬ СЯБ РА ДЛЯ ДЗI ЦЯ ЦI I НЕ РАС ЧА РА ВАЦ ЦА

Спа дар КУР КАЧ га то вы ца ла вац ца на ват са слi ма ка мi.

— Та та, ха чу са бач ку! (Ко цi ка, па пу гай чы ка, 
ча ра паш ку — па трэб нае пад крэс лiць.) 
Ра на цi поз на кож ны з нас чуе ад дзi ця цi 
гэ тыя сло вы. I ад мо вiць бы вае вель мi скла да на, 
i браць на ся бе лiш нi кло пат не хо чац ца. 
Та му да во дзiц ца шу каць кам пра мiс. 
На сён няш нiм па ся джэн нi баць коў ска га клу ба 
на шы та ты раз ва жа юць над плю са мi i мi ну са мi 
ўтры ман ня роз ных жы вых iс тот, 
якiя мо гуць жыць по бач з на мi.

«Ва да за ста я ла ся, 
па кры ла ся плён кай — 
i слi ма кi за дых ну лi ся. 
I ка лi ма лы ха цеў 
на браць у дзя ду лi 
но вых, я не да зво лiў: 
«Ад ных ты ўжо 
за ма рыў, го дзе 
здзе ка вац ца з жы вёл».
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